
 
 

 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

ผลการศึกษา เร่ืองพฤติกรรมของวยัรุ่นในเขตอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ในการซ้ือ
ขนมขบเค้ียว โดยใชแ้บบสอบถามจ านวน 300 ชุด ผูศึ้กษาน าเสนอผลการศึกษา ตามล าดบั ดงัน้ี 

ส่วนที ่1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนที ่2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของวยัรุ่นในเขตอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ในการ

ซ้ือขนมขบเค้ียว 
ส่วนที่ 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือขนมขบเค้ียว 

ของวยัรุ่นในเขตอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ปัจจยัดา้นราคา  ปัจจยัดา้น
การจดัจ าหน่าย และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  

ส่วนที ่4 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของวยัรุ่นในเขตอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ในการ
ซ้ือขนมขบเค้ียว จ าแนกตามช่วงอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 118 39.3 
หญิง 182 60.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเป็น เพศชาย คิดเป็น ร้อยละ 39.3 และเป็น
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 60.7 

 
ตารางที ่2  จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
15-17  ปี 150 50.0 
18-24  ปี                                                                                                                   150 50.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางที่ 2  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามแบ่งเป็น 2 กลุ่มจ านวนเท่ากนั คือ   กลุ่ม
อาย ุ15-17 ปี และกลุ่มอาย ุ18-24 ปี คิดเป็นร้อยละ 50 เท่ากนั 
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ตารางที ่3 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามประเภทของท่ีพกัอาศยั 
 

ทีพ่กัอาศัย จ านวน ร้อยละ 
บา้น 179 59.7 
หอพกั 121 40.3 
อ่ืนๆ 0 0.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 3  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามอาศยัอยูบ่า้นพกั คิดเป็นร้อยละ 59.7 และ
อาศยัอยูห่อพกั คิดเป็นร้อยละ 40.3 
 
ตารางที ่4 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประกาศนียบตัรวชิาชีพ 62 20.7 
มธัยมศึกษา 129 43.0 
อุดมศึกษา 109 36.3 

รวม 300 100.0 
 

 จากตารางที่ 4 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีการศึกษาระดบัมธัยมศึกษามากท่ีสุด   
คิดเป็นร้อยละ 43.0  รองลงมาคือระดบัอุดมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 36.3 และระดบัประกาศนียบตัร
วชิาชีพ คิดเป็นร้อยละ 20.7 ตามล าดบั 
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ตารางที ่5  จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา              282 94.0 
พนกังานบริษทัเอกชน 16 5.3 
อ่ืนๆ 2 0.6 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300  คน โดยเลือกตอบ   อ่ืนๆ จ านวน 2 คน คือ ขา้ราชการและไม่มี
อาชีพ 

 
จากตารางที่ 5 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็น

ร้อยละ 94.0  พนกังานบริษทัเอกชน คิดเป็นร้อยละ 5.3  ขา้ราชการและอ่ืน ๆ คือ ไม่มีอาชีพ คิดเป็น
ร้อยละ 0.3 เท่ากนั     

 
ตารางที ่6  จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดท่ี้ไดรั้บจากผูป้กครองต่อ
เดือนหรือรายไดต่้อเดือน 
 

รายได้ จ านวน ร้อยละ 
3,000 บาท หรือต ่ากวา่  108 36.0 
3,001 – 6,000 บาท 110 36.7 
6,001 – 9,000 บาท 49 16.3 
9,001- 12,000 บาท                     21 7.0 
12,001 -15,000  บาท 9 3.0 
มากกวา่ 15,000  บาท 3 1.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางที่ 6 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดที้่ไดร้ับจากผูป้กครองต่อเดือน
หรือรายไดต่้อเดือน 3,001 – 6,000 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 36.7 รองลงมามีรายได ้3,000 บาท 
หรือต ่ากวา่ คิดเป็นร้อยละ 36.0  และมีรายได ้6,001 – 9,000 บาท ร้อยละ 16.3  ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัพฤติกรรมการซ้ือขนมขบเคีย้วของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 7 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความถ่ีในการรับประทานขนมขบ
เค้ียว 
 

ความถี่ในการรับประทานขนมขบเคีย้ว จ านวน ร้อยละ 
ทุกวนั 114 38.0 
2-3 วนัต่อสัปดาห์  113 37.7 
4-5 วนัต่อสัปดาห์  39 13.0 
สัปดาห์ละคร้ัง      27 9.0 
เดือนละ คร้ัง  7 2.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางที่ 7 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความถ่ีในการรับประทานขนมขบเค้ียว
ทุกวนั มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.0 รองลงมา คือ รับประทาน 2-3 วนัต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 
37.7 และรับประทาน 4-5 วนัต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 13.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่8  จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามประเภทของขนมขบเค้ียวท่ีเลือก
ซ้ือและความถ่ีในการซ้ือ 
 

ประเภทขนมขบเคีย้ว 

ซ้ือเป็น
ประจ า 

ซ้ือเป็น 
คร้ังคราว 

ไม่เคย
ซ้ือ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มนัฝร่ังทอดกรอบ เช่น เลย ์เทสโต ้ 83 
(27.7) 

205 
(68.3) 

12 
(4.0) 

ขนมข้ึนรูป เช่น ปาปริกา้, คอนเน่ ,ทวสิต้ี, สแน็คแจค๊ 52 
(17.3) 

232 
(77.3) 

16 
(5.4) 

ขา้วเกรียบกุง้ เช่น ฮานามิ , คาร์ลบ้ี 33 
(11.0) 

224 
(74.7) 

43 
(14.3) 

สาหร่ายทอด/อบ กรอบ เช่น เถา้แก่นอ้ย 54 
(18.0) 

201 
(67.0) 

45 
(15.0) 

ขา้วโพดอบกรอบ เช่น คอร์นพพัพ,์ตูมตาม ,ตะวนัโอ 29 
(9.7) 

205 
(68.3) 

66 
(22.0) 

ถัว่ประเภทต่างๆ เช่น โก๋แก่, กรีนนทั 22 
(7.3) 

200 
(66.7) 

78 
(26.0) 

ปลาเส้นและปลาหมึก เช่น เต่าทอง , ทาโร่ 70 
(23.3) 

202 
(67.3) 

28 
(9.3) 

 ขนมขบเค้ียวเพื่อสุขภาพ เช่นซนัไบทส์,  
ผกั-ผลไมท้อดกรอบ, ธญัพืชแบบแท่ง 

54 
(18.0) 

210 
(70.0) 

36 
(12.0) 

 
จากตารางที่  8 พบวา่ ขนมขบเค้ียวท่ีมีการซ้ือเป็นประจ า ผูต้อบแบบสอบถามเลือก

ซ้ือ มนัฝร่ังทอดกรอบ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 27.7 รองลงมา คือปลาเส้นและปลาหมึกคิดเป็น  
ร้อยละ 23.3  และสาหร่ายทอดกรอบซ่ึงมีจ านวนเท่ากนักบัขนมขบเค้ียวเพื่อสุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 
18.0 เท่ากนั ตามล าดบั 
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ขนมขบเค้ียวท่ีมีการซ้ือเป็นคร้ังคราว ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือขนมข้ึนรูปมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 77.3 รองลงมาคือ ขา้วเกรียบกุง้ คิดเป็นร้อยละ 74.7 และขนมขบเค้ียวเพื่อ
สุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 70.0  ตามล าดบั 

ขนมขบเค้ียวท่ีไม่เคยซ้ือ ผูต้อบแบบสอบถามไม่เคยซ้ือ ถัว่ประเภทต่างๆ มากท่ีสุด  
คิดเป็นร้อยละ 26.0 รองลงมาคือ ขา้วโพดอบกรอบ คิดเป็นร้อยละ 22.0 และสาหร่ายทอดกรอบ   
คิดเป็นร้อยละ 15.0 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่9  จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนการซ้ือขนมขบเค้ียวในแต่
ละคร้ัง 
 

จ านวนขนมขบเคีย้วทีซ้ื่อในแต่ละคร้ัง จ านวน ร้อยละ 
1-2   ถุง 194 64.7 
3-4   ถุง  98 32.7 
5-6   ถุง               6 2.0 
มากกวา่ 6 ถุง 2 0.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางที่  9  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือขนมขบเค้ียวในแต่ละคร้ัง 
1-2 ถุง คิดเป็นร้อยละ 64.7  ซ้ือ 3-4 ถุง คิดเป็นร้อยละ 32.7 และซ้ือ 5-6 ถุง คิดเป็นร้อยละ 2.0  
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ตารางที ่10 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะการเลือกซ้ือขนมขบ
เค้ียว 
 

ลกัษณะการซ้ือ จ านวน ร้อยละ 
ซ้ือในประเภทเดียวกนัเท่านั้น    31 10.3 
ซ้ือแบบคละประเภท 269 89.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 10 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวในประเภทเดียวกนั
เท่านั้น   คิดเป็นร้อยละ 10.3  และเลือกซ้ือแบบแบบคละประเภท คิดเป็นร้อยละ 89.7  
 
ตารางที่ 11 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขนาดของขนมขบเค้ียวท่ีเลือก
ซ้ือ 
 

ขนาดของขนมขบเคีย้วทีเ่ลอืกซ้ือ จ านวน ร้อยละ 
เล็ก 65 21.7 
กลาง 179 59.7 
ใหญ่ 55 18.3 
ใหญ่พิเศษ 1 0.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี  11 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่จะซ้ือขนมขบเค้ียวขนาดกลาง 
คิดเป็นร้อยละ 59.7  ซ้ือขนาดเล็ก คิดเป็นร้อยละ 21.7  และซ้ือขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 18.3 
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ตารางที ่12  จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามค่าใชจ่้ายในการซ้ือขนมขบเค้ียว
แต่ละคร้ัง 
 

ค่าใช้จ่ายในการซ้ือขนมขบเคีย้วแต่ละคร้ัง จ านวน ร้อยละ 
20 บาทหรือนอ้ยกวา่  52 17.3 
21-40 บาท 138 46.0 
41-60  บาท 66 22.0 
61-80 บาท  24 8.0 
81-100 บาท 13 4.3 
มากกวา่ 100 บาท  7 2.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางที่ 12 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าใชจ่้ายในการซ้ือขนมขบเค้ียวแต่ละ
คร้ังอยูท่ี่ 21-40 บาทมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.0  รองลงมา 41-60  บาท  คิดเป็นร้อยละ 22.0 และ
20 บาทหรือนอ้ยกวา่ คิดเป็นร้อยละ 17.3  ตามล าดบั 
 

ตารางที ่13 คะแนนและอนัดบัจ าแนกตามสาเหตุท่ีเลือกซ้ือขนมขบเค้ียว     
 
สาเหตุทีท่่านเลอืกซื้อขนม

ขบเคีย้ว 
อนัดบั1 อนัดบั 2 อนัดบั 3 คะแนน

รวม 
อนัดบั 

จ านวน *3 จ านวน *2 จ านวน *1 
รสชาติอร่อย   283 849 0 0 0 0 849 1 
ทานเพื่อรองทอ้ง 39 117 53 106 79 79 302 3 
มีคุณค่าทางอาหาร 2 6 31 62 30 30 98 5 
ทานแลว้เพลิน 53 159 122 244 52 52 455 2 
การโฆษณา 14 42 15 30 40 40 112 4 
ทานเป็นอาหารในบางม้ือ 9 27 15 30 24 24 81 6 
แจกของแถม/ชิงรางวลั 1 3 8 16 23 23 42 7 
เพื่อนๆ ชอบ            0 0 1 2 7 7 9 8 
อ่ืนๆ 0 0 0 0 0 0 0 9 

หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 คน โดยเลือกตอบได ้3 ขอ้ เรียงตามล าดบัความส าคญั 
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จากตารางที่  13  พบวา่  สาเหตุท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือขนมขบเค้ียว อนัดบั 1 
คือ รสชาติอร่อย  อนัดบั 2 คือ ทานแลว้เพลิน และอนัดบั 3 คือทานเพื่อรองทอ้ง  
 
ตารางที ่14 คะแนนและอนัดบัจ าแนกตามโอกาสในการเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวเพื่อรับประทาน 
 

โอกาสในการเลอืกซื้อขนม 
ขบเคีย้ว 

อนัดบั1 อนัดบั 2 อนัดบั 3 คะแนน
รวม 

อนัดบั 
จ านวน *3 จ านวน *2 จ านวน *1 

อยูท่ี่ท างาน 8 24 5 10 4 4 38 7 
อ่านหนงัสือ 51 153 55 110 31 31 294 2 
งานเล้ียงสงัสรรค ์ 29 87 37 74 42 42 203 5 
ดูทีว/ีดูหนงั/ท่ีบา้น 119 357 74 148 52 52 557 1 
ระหวา่งการเดินทาง 23 69 58 116 77 77 262 3 
ชมภาพยนตร์ในโรงหนงั 20 60 40 80 57 57 197 6 
อยูท่ี่โรงเรียน/มหาวทิยาลยั 47 141 29 58 38 38 237 4 
อ่ืนๆ 0 0 0 0 0 0 0 8 

หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 คน โดยเลือกตอบได ้3 ขอ้ เรียงตามล าดบัความส าคญั 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา่ โอกาสท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวรับประทาน

อนัดบั 1 คือ เม่ือดูทีวี/ดูหนงั/ท่ีบา้น  อนัดบั 2 คือ เม่ืออ่านหนงัสือ  และอนัดบั 3 คือระหวา่งการ
เดินทาง  
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ตารางที ่15  จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาท่ีรับประทานขนมขบ
เค้ียว  
 

ช่วงเวลาทีรั่บประทานขนมขบเคีย้ว ความถี่ ร้อยละ 
เชา้ 28 9.3                                       
กลางวนั 216 72.0 
เยน็ 161 53.7 
กลางคืน 72 24.0 

หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 คน โดยเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
จากตารางที่ 15  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามรับประทานขบเค้ียวในเวลากลางวนั

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 72.0  รองลงมาคือ เวลาเยน็คิดเป็น ร้อยละ 53.7 และเวลากลางคืน คิดเป็น
ร้อยละ 24.0 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่16 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะการรับประทานขนมขบ
เค้ียว   
 

ลกัษณะการรับประทาน ความถี่ ร้อยละ 
ก่อนอาหารม้ือหลกั   84 28.0 
รับประทานพร้อมกบัอาหารม้ือหลกั 37 12.3 
หลงัอาหารม้ือหลกั        210 70.0 
อ่ืน ๆ 24 8.0 

หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300  คน โดยเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
                 อ่ืนๆ จ านวน 24 คน คือ เม่ือรู้สึกหิว 

 
จากตารางที่  16  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามจะรับประทานขนมขบเค้ียวหลงัอาหาร

ม้ือหลกัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 70.0  รองลงมาคือ ก่อนอาหารม้ือหลกั  คิดเป็นร้อยละ 28.0 และ
รับประทานพร้อมกบัอาหารม้ือหลกั คิดเป็นร้อยละ 12.3 ตามล าดบั 
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ตารางที ่17 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาท่ีซ้ือขนมขบเค้ียวบ่อย
ท่ีสุด 
 

ช่วงเวลาทีซ้ื่อขนมขบเคีย้วบ่อยทีสุ่ด จ านวน ร้อยละ 
06.00-12.00    20 6.7 
12.01-18.00 219 73.0 
18.01-00.00        58 19.3 
00.01-06.00 3 1.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางที่ 17   พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือขนมขบเค้ียวช่วงเวลา 
12.01-18.00  คิดเป็นร้อยละ 73.0  ช่วงเวลา 18.01-00.00 คิดเป็นร้อยละ 19.3   และช่วงเวลา 06.00-
12.00  คิดเป็นร้อยละ 6.7  
 
ตารางที ่18 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานท่ีท่ีมกัจะซ้ือขนมขบเค้ียว   
 

สถานทีท่ีม่ักจะซ้ือขนมขบเคีย้ว   จ านวน ร้อยละ 
ร้านสะดวกซ้ือ 260 86.7 
โมเดิร์นเทรด 18 6.0 
ร้านโชวห่์วย  81 27.0 
ร้านคา้ในสถานีบริการน ้ามนั 61 20.3 
ร้านคา้ในโรงเรียน/สถานศึกษา 146 48.7 
ซุปเปอร์มาร์เก็ต 148 49.3 
อ่ืนๆ 0 0.0 

หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน  300 คน โดยเลือกตอบไดม้ากกวา่  1 ขอ้ 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมกัจะซ้ือขนมขบเค้ียวจากร้านสะดวกซ้ือ 

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 86.7 รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เก็ต คิดเป็นร้อยละ 49.3 และร้านคา้ใน
โรงเรียน/สถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 48.7 ตามล าดบั 
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ตารางที ่19  จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการเจาะจงเลือกซ้ือขนมขบเค้ียว
เฉพาะตราสินคา้ 
 

การเจาะจงตราสินค้า จ านวน ร้อยละ 
เจาะจง 142 47.3 
ไม่เจาะจง 158 52.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางที่  19  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามเจาะจงเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวเฉพาะตรา
สินคา้ คิดเป็นร้อยละ 47.3 และไม่เจาะจงเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวเฉพาะตราสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 52.7  
 
 
ตารางที ่20 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามประเภทการตดัสินใจ ถา้หาก
ขนมขบเค้ียวตราสินคา้ท่ีตอ้งการซ้ือหมด 
 
การตัดสินใจถ้าหากขนมขบเคีย้วตราสินค้าทีต้่องการซ้ือหมด จ านวน ร้อยละ 
ไม่ซ้ือ       49 16.3 
ซ้ือตราสินคา้อ่ืนแทน 121 40.4 
เปล่ียนไปซ้ือร้านอ่ืนแทน   51 17.0 
ซ้ือขนมขบเค้ียวประเภทอ่ืนแทน 79 26.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางที่ 20 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจะซ้ือขนมขบเค้ียวตราสินคา้อ่ืน ถา้หาก
ขนมขบเค้ียวตราสินคา้ท่ีตอ้งการซ้ือหมด มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 40.4 รองลงมา ซ้ือขนมขบเค้ียว
ประเภทอ่ืนแทน คิดเป็นร้อยละ 26.3 และเปล่ียนไปซ้ือร้านอ่ืนแทน คิดเป็นร้อยละ 17.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่21 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขนมประเภทอ่ืนท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามจะเลือกซ้ือ ถา้หากไม่มีขนมขบเค้ียวท่ีตอ้งการ 
 
ประเภทขนมทีจ่ะเลอืกซ้ือ ถ้าหากไม่มีขนมขบเคีย้วที่

ต้องการ 
จ านวน ร้อยละ 

ขนมปัง     65 21.7 
คุก้ก้ี 68 22.7 
เคก้       14 4.7 
เยลล่ี/เจลาติน 48 16.0 
ช็อกโกแลต 86 28.7 
ขนมไทย 18 6.0 
อ่ืนๆ 1 0.3 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300  คน โดยเลือกตอบ   อ่ืนๆ จ านวน 1 คน คือ โดนทั 

 
จากตารางที่  21 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจะเลือกซ้ือช็อกโกแลตมากท่ีสุด ถา้หาก

ไม่มีขนมขบเค้ียวท่ีตอ้งการ คิดเป็นร้อยละ 28.7 รองลงมาคือ คุก้ก้ี  คิดเป็นร้อยละ 22.7 และขนมปัง 
คิดเป็นร้อยละ 21.7  ตามล าดบั 
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ตารางที ่22  จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผูท่ี้มีส่วนส าคญัมากท่ีสุดในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือขนมขบเค้ียว 
 

ผู้ทีม่ีส่วนส าคัญมากทีสุ่ดในการตัดสินใจเลอืกซ้ือ จ านวน ร้อยละ 
ตวัเอง  221 73.7 
ครอบครัว  21 7.0 
เพื่อน 27 9.0 
พรีเซนเตอร์โฆษณา 30 10.0 
อ่ืนๆ 1 0.3 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300  คน โดยเลือกตอบ   อ่ืนๆ จ านวน 1 คน คือ ครู 

จากตารางท่ี  22  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตดัสินใจเลือกซ้ือขนมขบเค้ียว
ดว้ยตวัเอง มากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ 73.7  พรีเซนเตอร์โฆษณามีส่วนในการตดัสินใจซ้ือ คิดเป็น
ร้อยละ 10.0   และเพื่อนมีส่วนในการตดัสินใจซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 9.0  

 
ตารางที ่23 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการแนะน าขนมขบเค้ียวให้
เพื่อนหรือคนรู้จกัซ้ือ หลงัจากท่ีตนเองไดซ้ื้อมารับประทานแลว้ 
 

การแนะน าขนมขบเคีย้วให้เพือ่นหรือคนรู้จักซ้ือ 
หลงัจากทีต่นเองได้ซ้ือมารับประทานแล้ว 

จ านวน ร้อยละ 

แนะน า      99 33.0 
เฉยๆ   179 59.7 
ไม่แนะน า 22 7.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี  23   พบวา่ หลงัจากผูต้อบแบบสอบถามซ้ือขนมขบเค้ียวมารับประทาน
แลว้ ส่วนใหญ่จะรู้สึกเฉยๆ ต่อการแนะน าให้เพื่อนหรือคนรู้จกัซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 59.7  แนะน าให้
เพื่อนหรือคนรู้จกัซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 33.0 และไม่แนะน าใหเ้พื่อนหรือคนรู้จกัซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 7.3 
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ส่วนที ่3    ข้อมูลเกีย่วกบัส่วนประสมทางการตลาดทีม่ีความส าคัญต่อพฤติกรรมของวัยรุ่นในเขต
อ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ในการซ้ือขนมขบเคีย้วได้แก่ ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ ปัจจัยด้านราคา    
ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย และ ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่24  จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการส่งเสริมการขายท่ีชอบมาก
ท่ีสุด 
 

การส่งเสริมการขาย  จ านวน ร้อยละ 
ส่งช้ินส่วนชิงรางวลั  19 6.3 
สะสมช้ินส่วนเพื่อน าไปแลกผลิตภณัฑ์ 15 5.0 
ซ้ือ 2 ช้ินถูกกวา่   110 36.7 
มีของแถม เช่นของสะสม ของเล่น 40 13.3 
ซ้ือ 2 ช้ินฟรี 1 ช้ิน 109 36.3 
อ่ืน ๆ 7 2.3 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300  คน โดยเลือกตอบ   อ่ืนๆ จ านวน 7  คน คือ ซ้ือขนมขบเค้ียวคู่กบั 

                 เคร่ืองด่ืมในราคาพิเศษ 

 
จากตารางที่ 24 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามชอบการส่งเสริมการขายแบบ ซ้ือ 2 ช้ิน

ถูกกวา่ มากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ 36.7 รองลงมา คือ ซ้ือ 2 ช้ินฟรี 1 ช้ิน คิดเป็นร้อยละ 36.3 และมี
ของแถม เช่นของสะสม ของเล่น คิดเป็นร้อยละ 13.3 ตามล าดบั 
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ตารางที ่25 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามพรีเซนเตอร์ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือขนมขบเค้ียวมากท่ีสุด 
 

ประเภทของพรีเซนเตอร์ จ านวน ร้อยละ 
นกัร้อง/นกัแสดง 173 57.7 
บุคคลท่ีมีช่ือเสียง (Celebs)   60 20.0 
ผูเ้ช่ียวชาญดา้นอาหาร/โภชนาการ  51 17.0 
อ่ืน ๆ 16 5.3 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300  คน โดยเลือกตอบได ้ 1 ขอ้  
                 อ่ืนๆ มีจ านวน 16 คน โดย 10  คนเลือก นกักีฬา และ 6  คนเลือก ตวัการ์ตูน 

 
จากตารางท่ี 25  พบวา่  พรีเซนเตอร์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือขนมขบเค้ียวของผูต้อบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ นักร้อง/นักแสดง คิดเป็นร้อยละ 57.7  บุคคลท่ีมีช่ือเสียง (Celebs)      
คิดเป็นร้อยละ 20.0  และผูเ้ช่ียวชาญดา้นอาหาร/โภชนาการ คิดเป็นร้อยละ 17.0 
 
ตารางที ่26 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามส่ือท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือขนมขบเค้ียวมากท่ีสุด 
 

ประเภทส่ือทีม่ีอทิธิพล จ านวน ร้อยละ 
โทรทศัน์     225 75.0 
วทิย ุ   7 2.3 
ใบปลิวโฆษณา    3 1.0 
โฆษณา ณ จุดขาย 16 5.3 
การแจกสินคา้ตวัอยา่ง 22 7.3 
เพื่อนหรือคนรู้จกัแนะน า 26 8.7 
อ่ืนๆ 1 0.3 

รวม 300 100.0 
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จากตารางที่  26  พบวา่  ประเภทของส่ือที่มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือขนมขบเค้ียว
ของผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุด คือ โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ75.0 รองลงมา เพื่อนหรือคนรู้จกั
แนะน า คิดเป็นร้อยละ 8.7  และการแจกสินคา้ตวัอยา่ง คิดเป็นร้อยละ 7.3 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 27   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย  ของระดบัอิทธิพลของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑต์่อการ
ซ้ือขนมขบเค้ียวของผูต้อบแบบสอบถาม 
  

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่อีทิธิพลต่อการเลอืกซื้อขนมขบเคีย้ว 
คะแนน 
เฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนัดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

รูปลกัษณ์ของ
ผลิตภณัฑส์วยงาม 
น่ารับประทาน 

65 
(21.7) 

169 
(56.3) 

61 
(20.3) 

3 
(1.0) 

2 
(0.7) 

3.97 
(มาก) 

4 

ความอร่อย 197 
(65.7) 

78 
(26.0) 

24 
(8.0) 

0 
(0.0) 

1 
(0.3) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

1 

ความหลากหลาย
ของรสชาติ 

88 
(29.3) 

143 
(47.7) 

61 
(20.3) 

8 
(2.7) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 

2 

เป็นขนมขบเค้ียวเพ่ือ
สุขภาพ เช่นไขมนัต ่า 
ผลิตจากธญัพืช ผกั 
ผลไม ้

81 
(27.0) 

112 
(37.3) 

83 
(27.7) 

19 
(6.3) 

5 
(1.7) 

3.82 
(มาก) 

7 

ความสวยงามของ
บรรจุภณัฑ ์

48 
(16.0) 

138 
(46.0) 

93 
(31.0) 

16 
(5.3) 

5 
(1.7) 

3.69 
(มาก) 

8 

มีหลายขนาดใหเ้ลือก
ซ้ือ 

68 
(22.7) 

150 
(50.0) 

75 
(25.0) 

7 
(2.3) 

0 
(0.0) 

3.93 
(มาก) 

5 

มีน ้ าหนกับรรจุ
มากกวา่ของคู่แข่ง
เม่ือเทียบในราคาขาย
เดียวกนั 

88 
(29.3) 

108 
(36.0) 

83 
(27.7) 

17 
(5.7) 

4 
(1.3) 

3.86 
(มาก) 

6 
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ตารางที่ 27  (ต่อ) แสดงจ านวน    ร้อยละ และค่าเฉล่ีย  ของระดบัอิทธิพลของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
ต่อการซ้ือขนมขบเค้ียวของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่อีทิธิพลต่อการเลอืกซื้อขนมขบเคีย้ว 
คะแนน 
เฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนัดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่ือเสียงของตรา
สินคา้ 

93 
(31.0) 

129 
(43.0) 

68 
(22.7) 

7 
(2.3) 

3 
(1.0) 

4.00 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.98 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 27  พบว่า ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์มีอิทธิพลต่อการซ้ือขนมขบเค้ียวของ

ผูต้อบแบบสอบถามโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย =  3.98 ) โดยให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อย
ดา้นผลิตภณัฑ์เรียงล าดบัคะแนนเฉล่ียจากมากไปน้อย ดงัน้ี ความอร่อย (ค่าเฉล่ีย = 4.57) ความ
หลากหลายของรสชาติ  (ค่าเฉล่ีย = 4.04) ช่ือเสียงของตราสินคา้ (ค่าเฉล่ีย = 4.00) รูปลกัษณ์ของ
ผลิตภณัฑ์สวยงาม น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย = 3.97)  มีหลายขนาดให้เลือกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย = 3.93)  มี
น ้ าหนกับรรจุมากกว่าของคู่แข่งเม่ือเทียบในราคาขายเดียวกนั (ค่าเฉล่ีย = 3.86) เป็นขนมขบเค้ียว
เพื่อสุขภาพ เช่นไขมนัต ่า ผลิตจากธญัพืช ผกั ผลไม ้(ค่าเฉล่ีย = 3.82) ความสวยงามของบรรจุภณัฑ์
(ค่าเฉล่ีย = 3.69) ตามล าดบั  
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ตารางที่ 28   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย  ของระดบัอิทธิพลของปัจจยัดา้นราคาต่อการซ้ือ
ขนมขบเค้ียวของผูต้อบแบบสอบถาม 
  

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัทีม่อีทิธิพลต่อการเลอืกซื้อขนมขบเคีย้ว 
คะแนน 
เฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนัดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาถูก 121 
(40.3) 

111 
(37.0) 

61 
(20.3) 

6 
(2.0) 

1 
(0.3) 

4.15 
(มาก) 

2 

ราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ 

155 
(51.7) 

116 
(38.7) 

25 
(8.3) 

2 
(0.7) 

2 
(0.7) 

4.40 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.27 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 28  พบว่า ปัจจยัดา้นราคามีอิทธิพลต่อการซ้ือขนมขบเค้ียวของผูต้อบ

แบบสอบถามโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย =  4.27) โดยให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคา
เรียงล าดบัคะแนนเฉล่ียจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย = 4.40) และราคา
ถูก (ค่าเฉล่ีย = 4.15)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 32 

ตารางที่ 29   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย  ของระดบัอิทธิพลของปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย ต่อการซ้ือขนมขบเค้ียวของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจยัด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย 

ระดบัทีม่อีทิธิพลต่อการเลอืกซื้อขนมขบเคีย้ว 
คะแนน 
เฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนัดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

หาซ้ือง่าย สะดวก มี
จ าหน่ายทัว่ไป 

162 
(54) 

118 
(39.3) 

18 
(6.0) 

0 
(0.0) 

2 
(0.7) 

4.46 
(มาก) 

1 

สินคา้อยูบ่นชั้นวางท่ี
เห็นไดช้ดัเจน 

119 
(39.7) 

130 
(43.3) 

45 
(15.0) 

3 
(1.0) 

3 
(1.0) 

4.20 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.33 
(มาก) 

 

  
จากตารางท่ี 29  พบวา่ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายมีอิทธิพลต่อการซ้ือขนมขบ

เค้ียวของผูต้อบแบบสอบถามโดยรวมอยู่ในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย = 4.33) โดยให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายเรียงล าดบัคะแนนเฉล่ียจากมากไปน้อย ดงัน้ี  หาซ้ือง่าย 
สะดวก มีจ าหน่ายทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย = 4.46)  และมีสินคา้อยู่บนชั้นวางท่ีเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย = 
4.20)  
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ตารางที่ 30   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย  ของระดบัอิทธิพลของปัจจยัดา้นการส่งเสริมทาง
การตลาด   ต่อการซ้ือเส้ือขนมขบเค้ียวของผูต้อบแบบสอบถาม 
  

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
ทางการตลาด 

ระดบัทีม่อีทิธิพลต่อการเลอืกซื้อขนมขบเคีย้ว 
คะแนน 
เฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนัดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การโฆษณาผา่นทาง
โทรทศัน ์

123 
(41.0) 

122 
(40.7) 

40 
(13.3) 

12 
(4.0) 

3 
(1.0) 

4.17 
(มาก) 

3 

การโฆษณาผา่นทาง
วทิย ุ

17 
(5.7) 

79 
(26.3) 

111 
(37.0) 

71 
(23.7) 

22 
(7.3) 

3.00 
(ปานกลาง) 

8 

การโฆษณาผา่นทาง
นิตยสาร 

26 
(8.7) 

82 
(27.3) 

111 
(37.0) 

63 
(21.0) 

18 
(6.0) 

3.12 
(ปานกลาง) 

7 

การโฆษณาผา่นส่ือ
ออนไลน์ 

42 
(14.0) 

95 
(31.7) 

110 
(36.7) 

43 
(14.3) 

10 
(3.3) 

3.39 
(ปานกลาง) 

6 

การใชด้าราเป็นพรี
เซนเตอร์ในการ
โฆษณา 

78 
(26.0) 

111 
(37.0) 

93 
(31.0) 

11 
(3.7) 

7 
(2.3) 

3.81 
(มาก) 

5 

การแจกสินคา้
ตวัอยา่งใหชิ้ม 

92 
(30.7) 

106 
(35.3) 

73 
(24.3) 

21 
(7.0) 

8 
(2.7) 

3.84 
(มาก) 

4 

การลดราคาสินคา้ 
เช่น ลดจากราคาปกติ 
หรือ ซ้ือ 2 ช้ินถูกกวา่  

137 
(45.7) 

99 
(33.0) 

51 
(17.0) 

10 
(3.3) 

3 
(1.0) 

4.19 
(มาก) 

1 

การแจกผลิตภณัฑ์
แถม เช่น ซ้ือ 2 ช้ิน
แถม 1 ช้ิน 

125 
(41.7) 

120 
(40.0) 

44 
(14.7) 

5 
(1.7) 

6 
(2.0) 

4.18 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.71 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 30 พบว่า ปัจจยัดา้นการส่งเสริมดา้นการตลาดมีอิทธิพลต่อการซ้ือขนม

ขบเค้ียวของผูต้อบแบบสอบถาม โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย = 3.71) โดยให้ความส าคญัต่อ
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ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมทางการตลาดเรียงล าดบัคะแนนเฉล่ียจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  มีการลดราคา  
(ค่าเฉล่ีย = 4.19)  มีการแจกผลิตภัณฑ์แถม (ค่าเฉล่ีย = 4.18)  มีการโฆษณาผ่านทางโทรทศัน์ 
(ค่าเฉล่ีย = 4.17) การแจกสินคา้ตวัอยา่งใหชิ้ม (ค่าเฉล่ีย = 3.84)  การใชด้าราเป็นพรีเซนเตอร์ในการ
โฆษณา (ค่าเฉล่ีย = 3.81)  การโฆษณาผ่านส่ือออนไลน์ (ค่าเฉล่ีย = 3.39)  การโฆษณาผ่านทาง
นิตยสาร (ค่าเฉล่ีย = 3.12)  การโฆษณาผา่นทางวทิย ุ(ค่าเฉล่ีย = 3.00)  ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 31   แสดงค่าเฉล่ีย  ของระดบัอิทธิพลท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวของผูต้อบ
แบบสอบถาม  โดยเรียงล าดบัจากมากไปหานอ้ย  10  อนัดบัแรก 
  
อนัดับ
ที่ 

ปัจจัยทีม่ีผลต่อซ้ือขนมขบเคีย้ว 
ปัจจัยด้านส่วน

ประสมทางการตลาด 
ค่าเฉลีย่ 

 
ระดับ

ความส าคัญ 
1 ความอร่อย ผลิตภณัฑ์ 4.57 มากท่ีสุด 
2 หาซ้ือง่าย สะดวก มีจ าหน่าย

ทัว่ไป 
ช่องทางการ 
จดัจ าหน่าย 

4.46 มาก 

3 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ ราคา 4.40 มาก 
4 สินคา้อยูบ่นชั้นวางท่ีเห็นได้

ชดัเจน 
ช่องทางการ 
จดัจ าหน่าย 

4.20 มาก 

5 การลดราคาสินคา้ เช่น ลดจาก
ราคาปกติ หรือ ซ้ือ 2 ช้ินถูกกวา่ 

การส่งเสริมการตลาด 4.19 มาก 

6 การแจกผลิตภณัฑ์แถม เช่น ซ้ือ 
2 ช้ิน แถม 1 ช้ิน 

การส่งเสริมการตลาด 4.18 มาก 

7 การโฆษณาผา่นทางโทรทศัน์ การส่งเสริมการตลาด 4.17 มาก 
8 ราคาถูก ราคา 4.15 มาก 
9 ความหลากหลายของรสชาติ ผลิตภณัฑ์ 4.04 มาก 

10 ช่ือเสียงของตราสินคา้ ผลิตภณัฑ์ 4.00 มาก 
 

จากตารางท่ี 31  พบว่า ปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อการซ้ือขนมขบเค้ียวของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม โดย เรียงล าดบัจากมากไปหานอ้ย ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด  3 ล าดบัแรก คือความ
อร่อย ซ่ึงเป็นปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์   มีอิทธิพลต่อการซ้ือขนมขบเค้ียวในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย = 
4.57)  รองลงมาคือ หาซ้ือง่าย สะดวก มีจ าหน่ายทัว่ไป ซ่ึงเป็นปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย   มี
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อิทธิพลต่อการซ้ือขนมขบเค้ียวในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.46) และ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ ซ่ึง
เป็นปัจจยัดา้นราคา มีอิทธิพลต่อการซ้ือขนมขบเค้ียวในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.40) 
 
ส่วนที ่4 ข้อมูลเกีย่วกบัพฤติกรรมของวยัรุ่นในเขตอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ในการซ้ือขนมขบ
เคีย้ว จ าแนกตามช่วงอายุของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่32 จ านวนและร้อยละของความถ่ีในการรับประทานขนมขบเค้ียว จ าแนกตามช่วงอายขุอง
ผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ความถี่ในการรับประทานขนมขบเคีย้ว 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ทุกวนั 73 
(48.7) 

41 
(27.3) 

2-3 วนัต่อสัปดาห์  46 
(30.7) 

67 
(44.7) 

4-5 วนัต่อสัปดาห์  21 
(14.0) 

18 
(12.0) 

สัปดาห์ละคร้ัง      6 
(4.0) 

21 
(14.0) 

เดือนละ คร้ัง  4 
(2.7) 

3 
(2.0) 

 
จากตารางที่ 32 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-17 ปี มีความถี่ในการ

รับประทานขนมขบเค้ียวทุกวนั มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.7 รองลงมา คือ รับประทาน 2-3 วนัต่อ
สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 30.7 และรับประทาน 4-5 วนัต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 14.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 18-24 ปี มีความถ่ีในการรับประทานขนมขบเค้ียว 2-3 
วนัต่อสัปดาห์ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.7 รองลงมา คือ รับประทานทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 27.3  
และรับประทานสัปดาห์ละคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 14.0  ตามล าดบั 
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ตารางที ่33 จ านวนและร้อยละของขนมขบเค้ียวท่ีเลือกซ้ือและความถ่ีในการซ้ือจ าแนกตามช่วงอายุ
ของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ประเภทขนมขบเคีย้ว 

ซ้ือเป็นประจ า 
ซ้ือเป็น 
คร้ังคราว 

ไม่เคยซ้ือ 

15-17 ปี 18-24 ปี 15-17 ปี 18-24 ปี 15-17 ปี 18-24 ปี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มนัฝร่ังทอดกรอบ เช่น เลย ์ 
,เทสโต ้

51 
(34.0) 

32 
(21.3) 

95 
(63.3) 

110 
(73.3) 

4 
(2.7) 

8 
(5.3) 

ขนมข้ึนรูป เช่น ปาปริกา้,  
คอนเน่ ,ทวสิต้ี, สแน็คแจ๊ค 

32 
(21.3) 

20 
(13.3) 

108 
(72.0) 

124 
(82.7) 

10 
(6.7) 

6 
(4.0) 

ขา้วเกรียบกุง้ เช่น ฮานามิ , 
คาร์ลบ้ี 

24 
(16.0) 

9 
(6.0) 

100 
(66.7) 

124 
(82.7) 

26 
(17.3) 

17 
(11.3) 

สาหร่ายทอด/อบ กรอบ เช่น 
 เถา้แก่นอ้ย 

32 
(21.3) 

22 
(14.7) 

96 
(64.0) 

105 
(70.0) 

22 
(14.7) 

23 
(15.3) 

ขา้วโพดอบกรอบ เช่น 
คอร์นพพัพ,์ตูมตาม ,ตะวนัโอ 

17 
(11.3) 

12 
(8.0) 

99 
(66.0) 

106 
(70.7) 

34 
(22.7) 

32 
(21.3) 

ถัว่ประเภทต่างๆ เช่น โก๋แก่, 
กรีนนทั 

12 
(8.0) 

10 
(6.7) 

91 
(60.7) 

109 
(72.7) 

47 
(31.3) 

31 
(20.7) 

ปลาเสน้และปลาหมึก เช่น 
เต่าทอง , ทาโร่ 

44 
(29.3) 

26 
(17.3) 

91 
(60.7) 

111 
(74.0) 

15 
(10.0) 

13 
(8.7) 

 ขนมขบเค้ียวเพ่ือสุขภาพ เช่น
ซนัไบทส์,  
ผกั-ผลไมท้อดกรอบ, ธญัพืช
แบบแท่ง 

28 
(18.7) 

26 
(17.3) 

105 
(70.0) 

105 
(70.0) 

17 
(11.3) 

19 
(12.7) 

 
จากตารางที่ 33 พบวา่ ขนมขบเค้ียวประเภทท่ีผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-17 ปี 

ซ้ือเป็นประจ ามากที่สุดคือ มนัฝร่ังทอดกรอบ คิดเป็นร้อยละ 34.0 รองลงมา คือปลาเส้นและ
ปลาหมึก คิดเป็นร้อยละ 29.3 และสาหร่ายทอดกรอบซ่ึงมีจ านวนเท่ากนักบัขนมข้ึนรูป คิดเป็น  
ร้อยละ 21.3 เท่ากนั ตามล าดบั 
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ขนมขบเค้ียวประเภทท่ีผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-17 ปี ซ้ือเป็นคร้ังคราวมาก
ท่ีสุดคือ  ขนมข้ึนรูป คิดเป็นร้อยละ 72.0  รองลงมาคือ ขนมขบเค้ียวเพื่อสุขภาพ คิดเป็นร้อยละ70.0 
และ ขา้วเกรียบกุง้ คิดเป็นร้อยละ 66.7  ตามล าดบั 

ขนมขบเค้ียวประเภทท่ีผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-17 ปี ไม่เคยซ้ือมากท่ีสุด คือ 
ถัว่ประเภทต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 31.3 รองลงมาคือ ขา้วโพดอบกรอบ คิดเป็นร้อยละ 22.7 และขา้ว
เกรียบกุง้ คิดเป็นร้อยละ 17.3 ตามล าดบั 

ขนมขบเค้ียวประเภทท่ีผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 18-24 ปี ซ้ือเป็นประจ ามากที่สุด
คือ มนัฝร่ังทอดกรอบ คิดเป็นร้อยละ 21.3  รองลงมา คือปลาเส้นและปลาหมึกซ่ึงมีจ านวนเท่ากนั
กบัขนมขบเค้ียวเพื่อสุขภาพ  คิดเป็นร้อยละ 17.3 เท่ากนั  และสาหร่ายทอด/อบ กรอบ คิดเป็น    
ร้อยละ 14.7 ตามล าดบั 

ขนมขบเค้ียวประเภทท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-24 ปีซ้ือเป็นคร้ังคราวมากท่ีสุด 
คือขนมข้ึนรูปและขา้วเกรียบกุง้ ซ่ึงมีจ านวนเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ82.7 เท่ากนั รองลงมาคือ ปลา
เส้นและปลาหมึก คิดเป็นร้อยละ74.0 และมนัฝร่ังทอดกรอบ คิดเป็นร้อยละ 73.3 ตามล าดบั 

ขนมขบเค้ียวประเภทท่ีผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 18-24 ปี ไม่เคยซ้ือมากท่ีสุด คือ
ขา้วโพดอบกรอบ คิดเป็นร้อยละ 21.3 รองลงมาคือ ถัว่ประเภทต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 20.7 และ 
สาหร่ายทอด/อบกรอบ คิดเป็นร้อยละ 15.3 ตามล าดบั 
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ตารางที ่34  จ านวนและร้อยละของการซ้ือขนมขบเค้ียวในแต่ละคร้ังจ าแนกตามช่วงอายขุองผูต้อบ
แบบสอบถาม 
 

จ านวนขนมขบเคีย้วทีซ้ื่อในแต่ละคร้ัง 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1-2     ถุง 82 
(54.7) 

112 
(74.7) 

3-4   ถุง  62 
(41.3) 

36 
(24.0) 

5-6   ถุง               6 
(4.0) 

0 
(0.0) 

มากกวา่ 6 ถุง 0 
(0.0) 

2 
(1.3) 

 
จากตารางที่ 34  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-17 ปี ส่วนใหญ่ซ้ือขนมขบ

เค้ียวในแต่ละคร้ัง 1-2 ถุง คิดเป็นร้อยละ 54.7  ซ้ือ 3-4 ถุง คิดเป็นร้อยละ 41.3  และซ้ือ 5-6 ถุง    
คิดเป็นร้อยละ 4.0 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-24 ปี ส่วนใหญ่ซ้ือขนมขบเค้ียวในแต่ละคร้ัง 1-2 ถุง 
คิดเป็นร้อยละ 74.7   ซ้ือ 3-4 ถุง คิดเป็นร้อยละ 24.0  และซ้ือมากกวา่ 6 ถุง คิดเป็นร้อยละ 1.3  
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ตารางที ่ 35 จ านวนและร้อยละของลกัษณะการเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวจ าแนกตามช่วงอายขุองผูต้อบ
แบบสอบถาม 
 

ลกัษณะการซ้ือ 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ซ้ือในประเภทเดียวกนัเท่านั้น    13 
(8.7) 

18 
(12.0) 

ซ้ือแบบคละประเภท 137 
(91.3) 

132 
(88.0) 

 
จากตารางที่ 35 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-17 ปีเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวใน

ประเภทเดียวกนัเท่านั้น คิดเป็นร้อยละ 8.7 และเลือกซ้ือแบบแบบคละประเภท คิดเป็นร้อยละ 91.3  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-24 ปีเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวในประเภทเดียวกนัเท่านั้น 

คิดเป็นร้อยละ 12.0 และเลือกซ้ือแบบแบบคละประเภท คิดเป็นร้อยละ 88.0 
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ตารางที ่ 36 จ านวนและร้อยละของขนาดของขนมขบเค้ียวท่ีเลือกซ้ือจ าแนกตามช่วงอายขุองผูต้อบ
แบบสอบถาม 
 

ขนาดของขนมขบเคีย้วทีเ่ลอืกซ้ือ 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เล็ก 32 
(21.3) 

33 
(22.0) 

กลาง 93 
(62.0) 

86 
(57.3) 

ใหญ่ 24 
(16.0) 

31 
(20.7) 

ใหญ่พิเศษ 1 
(0.7) 

0 
(0.0) 

 
จากตารางท่ี 36  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15-17 ปี ส่วนใหญ่จะซ้ือขนมขบ

เค้ียวขนาดกลาง คิดเป็นร้อยละ 62.0  ซ้ือขนาดเล็ก คิดเป็นร้อยละ 21.3  และซ้ือขนาดใหญ่ คิดเป็น
ร้อยละ 16.0 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-24 ปี ส่วนใหญ่จะซ้ือขนมขบเค้ียวขนาดกลาง คิดเป็น
ร้อยละ 57.3  ซ้ือขนาดเล็ก คิดเป็นร้อยละ 22.0  และซ้ือขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 20.7 
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ตารางที ่37 จ านวนและร้อยละของค่าใชจ่้ายในการซ้ือขนมขบเค้ียวแต่ละคร้ังจ าแนกตามช่วงอายุ
ของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ค่าใช้จ่าย 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

20 บาทหรือนอ้ยกวา่  26 
(17.3) 

26 
(17.3) 

21-40 บาท 68 
(45.3) 

70 
(46.7) 

41-60  บาท 34 
(22.7) 

32 
(21.3) 

61-80 บาท  14 
(9.3) 

10 
(6.7) 

81-100 บาท 5 
(3.3) 

8 
(5.3) 

มากกวา่ 100 บาท  3 
(2.0) 

4 
(2.7) 

 
จากตารางที่ 37 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-17 ปี มีค่าใชจ่้ายในการซ้ือ

ขนมขบเค้ียวแต่ละคร้ัง 21-40 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.3  รองลงมา 41-60  บาท คิดเป็น 
ร้อยละ 22.7  และ 20 บาทหรือนอ้ยกวา่ คิดเป็นร้อยละ 17.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-24 ปี มีค่าใชจ่้ายในการซ้ือขนมขบเค้ียวแต่ละคร้ัง 21-
40 บาทมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.7 รองลงมา 41-60 บาท คิดเป็นร้อยละ 21.3 และ 20 บาทหรือ
นอ้ยกวา่ คิดเป็นร้อยละ 17.3 ตามล าดบั 



 
 

ตารางที ่38 คะแนนและอนัดบัของสาเหตุท่ีเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวจ าแนกตามช่วงอายุ 
 

สาเหตุทีเ่ลอืกซื้อขนมขบเคีย้ว 

15-17 ปี 

อนัดบั 

18-24 ปี 

อนัดบั อนัดบั1 อนัดบั2 อนัดบั3 
คะแนนรวม 

อนัดบั1 อนัดบั2 อนัดบั3 คะแนน
รวม จ านวน*3 จ านวน*2 จ านวน*1 จ านวน*3 จ านวน*2 จ านวน*1 

รสชาติอร่อย   423 0 0 423 1 426 0 0 426 1 

ทานเพื่อรองทอ้ง 45 58 40 143 3 72 48 39 159 3 

มีคุณค่าทางอาหาร 3 28 12 43 5 3 34 18 55 4 

ทานแลว้เพลิน 57 132 30 219 2 102 112 22 236 2 

การโฆษณา 24 22 20 66 4 18 8 20 46 5 

ทานเป็นอาหารในบางม้ือ 15 12 12 39 6 12 18 12 42 6 

แจกของแถม/ชิงรางวลั 3 10 10 23 7 0 6 13 19 7 

เพื่อนๆ ชอบ            0 0 4 4 8 0 2 3 5 8 

อ่ืนๆ 0 0 0 0 9 0 0 0 0 9 

หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 คน โดยเลือกตอบได ้3 ขอ้ เรียงตามล าดบัความส าคญั 
 

จากตารางท่ี 38  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ15-17 ปี และ 18-24 ปี ส่วนใหญ่เลือกซ้ือขนมขบเค้ียว มีสาเหตุอนัดบั 1 มาจาก รสชาติอร่อย 
อนัดบั 2 คือ ทานแลว้เพลิน และอนัดบั 3 คือ ทานเพื่อรองทอ้ง  
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ตารางที ่39 คะแนนและอนัดบัของโอกาสในการเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวเพื่อรับประทานจ าแนกตามช่วงอายุ 
 

โอกาสในการเลอืกซื้อขนมขบเคีย้ว 

15-17 ปี 

อนัดบั 

18-24 ปี 

อนัดบั อนัดบั1 อนัดบั2 อนัดบั3 
คะแนนรวม 

อนัดบั1 อนัดบั2 อนัดบั3 
คะแนนรวม 

จ านวน*3 จ านวน*2 จ านวน*1 จ านวน*3 จ านวน*2 จ านวน*1 

อยูท่ี่ท างาน 3 6 2 11 7 21 4 2 27 7 

อ่านหนงัสือ 75 40 13 128 4 78 70 18 166 2 

งานเล้ียงสงัสรรค ์ 48 30 19 97 6 39 44 23 106 4 

ดูทีว/ีดูหนงั/ท่ีบา้น 168 82 28 278 1 189 66 24 279 1 

ระหวา่งการเดินทาง 36 58 44 138 2 33 58 33 124 3 

ระหวา่งชมภาพยนตร์ในโรงหนงั   39 46 25 110 5 21 34 32 87 6 

อยูท่ี่โรงเรียน/มหาวทิยาลยั 78 38 19 135 3 63 20 19 102 5 

อ่ืนๆ 0 0 0 0 8 0 0 0 0 8 

หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 คน โดยเลือกตอบได ้3 ขอ้ เรียงตามล าดบัความส าคญั
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จากตารางที่ 39  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15-17 ปี ส่วนใหญ่เลือกซ้ือขนม
ขบเค้ียวเพื่อรับประทานในเวลาดูทีวีหรือดูหนงัท่ีบา้น เป็น อนัดบั 1 โดยท่ีอนัดบั 2 คือ ระหวา่งการ
เดินทาง และอนัดบั 3 คือ เม่ืออยูท่ี่โรงเรียนหรือมหาวทิยาลยั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-24 ปี ส่วนใหญ่เลือกซ้ือขนมขบเค้ียวเพื่อรับประทาน
ในเวลาดูทีวีหรือดูหนงัท่ีบา้น เป็น อนัดบั 1 โดยท่ีอนัดบั 2 คือ อ่านหนงัสือ  และอนัดบั 3 คือ 
ระหวา่งการเดินทาง 



 
 

ตารางที ่40 จ านวนและร้อยละของช่วงเวลาท่ีรับประทานขนมขบเค้ียวจ าแนกตามช่วงอายขุอง
ผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ช่วงเวลาทีรั่บประทานขนมขบเคีย้ว 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เชา้ 17 
(11.3) 

11 
(7.3) 

กลางวนั 121 
(80.7) 

95 
(63.3) 

เยน็ 74 
(49.3) 

87 
(58.0) 

กลางคืน 31 
(20.7) 

41 
(27.3) 

หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 คน โดยเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
จากตารางที่ 40 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-17 ปี รับประทานขนมขบ

เค้ียวในเวลากลางวนัมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80.7 รองลงมาคือเวลาเยน็ คิดเป็นร้อยละ 49.3 และ
เวลากลางคืน คิดเป็นร้อยละ 20.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 18-24 ปี รับประทานขนมขบเค้ียวในเวลากลางวนัมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 63.3 รองลงมาคือเวลาเยน็ คิดเป็นร้อยละ 58.0 และเวลากลางคืน คิดเป็นร้อยละ  
27.3  ตามล าดบั 
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ตารางที ่ 41 จ  านวนและร้อยละของลกัษณะการรับประทานขนมขบเค้ียว จ าแนกตามช่วงอายขุอง
ผูต้อบแบบสอบถาม 
  

ลกัษณะการรับประทาน 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ก่อนอาหารม้ือหลกั   44 
(29.3) 

40 
(26.7) 

รับประทานพร้อมกบัอาหารม้ือหลกั 19 
(12.7) 

18 
(12.0) 

หลงัอาหารม้ือหลกั        105 
(70.0) 

105 
(70.0) 

อ่ืน ๆ 9 
(6.0) 

15 
(10.0) 

หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 คน โดยเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
                อ่ืนๆ คือ เม่ือรู้สึกหิว จ านวน 9 คน อาย ุ15-17 ปี และ จ านวน 15 คน อาย ุ18-24 ปี 

 
จากตารางที่ 41 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15-17 ปีจะรับประทานขนมขบ

เค้ียวหลงัอาหารม้ือหลกัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 70.0 รองลงมาคือรับประทานก่อนอาหารม้ือหลกั  
คิดเป็นร้อยละ 29.3  และรับประทานพร้อมกบัอาหารม้ือหลกั คิดเป็นร้อยละ 12.7 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-24 ปีจะรับประทานขนมขบเค้ียวหลงัอาหารม้ือหลกั
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 70.0 รองลงมาคือรับประทานก่อนอาหารม้ือหลกั คิดเป็นร้อยละ 26.7  และ
รับประทานพร้อมกบัอาหารม้ือหลกั คิดเป็นร้อยละ 12.0  ตามล าดบั 
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ตารางที ่ 42 จ านวนและร้อยละของช่วงเวลาท่ีซ้ือขนมขบเค้ียวบ่อยท่ีสุดจ าแนกตามช่วงอายขุอง
ผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ช่วงเวลาทีซ้ื่อขนมขบเคีย้วบ่อยทีสุ่ด 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

06.00-12.00 9 
(6.0) 

11 
(7.3) 

12.01-18.00 118 
(78.7) 

101 
(67.3) 

18.01-00.00 21 
(14.0) 

37 
(24.7) 

00.01-06.00 2 
(1.3) 

1 
(0.7) 

 
จากตารางที่ 42 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15-17 ปี ส่วนใหญ่จะซ้ือขนมขบ

เค้ียวช่วงเวลา 12.01-18.00  คิดเป็นร้อยละ 78.7 ซ้ือช่วงเวลา 18.01-00.00 คิดเป็นร้อยละ 14.0 และ
ช่วงเวลา   06.00-12.00  คิดเป็นร้อยละ 6.0 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-24 ปี ส่วนใหญ่จะซ้ือขนมขบเค้ียวช่วงเวลา 12.01-
18.00  คิดเป็นร้อยละ 67.3 ซ้ือช่วงเวลา 18.01-00.00  คิดเป็นร้อยละ 24.7  และช่วงเวลา 06.00-12.00  
คิดเป็นร้อยละ 7.3 
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ตารางที ่43 จ านวนและร้อยละของสถานท่ีท่ีมกัจะซ้ือขนมขบเค้ียวจ าแนกตามช่วงอายขุองผูต้อบ
แบบสอบถาม 
   

สถานทีท่ีม่ักจะซ้ือขนมขบเคีย้ว 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านสะดวกซ้ือ 126 
(84.0) 

134 
(89.3) 

โมเดิร์นเทรด 9 
(6.0) 

9 
(6.0) 

ร้านโชวห่์วย  28 
(18.7) 

53 
(35.3) 

ร้านคา้ในสถานีบริการน ้ามนั 32 
(21.3) 

29 
(19.3) 

ร้านคา้ในโรงเรียน/สถานศึกษา 84 
(56.0) 

62 
(41.3) 

ซุปเปอร์มาร์เก็ต 72 
(48.0) 

76 
(50.7) 

อ่ืนๆ 0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 คน โดยเลือกตอบไดม้ากกวา่  1  ขอ้ 

 
จากตารางที่ 43 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15-17 ปี มกัจะซ้ือขนมขบเค้ียว

จากร้านสะดวกซ้ือ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 84.0  รองลงมาคือ ร้านคา้ในโรงเรียน/สถานศึกษา    
คิดเป็นร้อยละ 56.0  และซุปเปอร์มาร์เก็ต คิดเป็นร้อยละ 48.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-24 ปี มกัจะซ้ือขนมขบเค้ียวจากร้านสะดวกซ้ือ มาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 89.3 รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เก็ต คิดเป็นร้อยละ 50.7 และ ร้านค้าใน
โรงเรียน/สถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 41.3 ตามล าดบั 
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ตารางที ่44 จ านวนและร้อยละของการเจาะจงเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวเฉพาะตราสินคา้จ าแนกตามช่วง
อายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 
 

การเจาะจงตราสินค้า 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เจาะจง 79 
(52.7) 

63 
(42.0) 

ไม่เจาะจง 71 
(47.3) 

87 
(58.0) 

 
จากตารางท่ี  44 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15-17 ปี เจาะจงเลือกซ้ือขนมขบ

เค้ียวเฉพาะตราสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 52.7 และไม่เจาะจงเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวเฉพาะตราสินคา้    
คิดเป็นร้อยละ 47.3  

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 18-24 ปี เจาะจงเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวเฉพาะตราสินคา้ 
คิดเป็นร้อยละ 42.0 และไม่เจาะจงเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวเฉพาะตราสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 58.0 
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ตารางที ่45 จ านวนและร้อยละของประเภทการตดัสินใจ ถา้หากขนมขบเค้ียวตราสินคา้ท่ีตอ้งการ
ซ้ือหมดจ าแนกตามช่วงอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 
 

การตัดสินใจถ้าหากขนมขบเคีย้วตราสินค้าทีต้่องการ
ซ้ือหมด 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่ซ้ือ       26 
(17.3) 

23 
(15.3) 

ซ้ือตราสินคา้อ่ืนแทน 53 
(35.3) 

68 
(45.3) 

เปล่ียนไปซ้ือร้านอ่ืนแทน   37 
(24.7) 

14 
(9.3) 

ซ้ือขนมขบเค้ียวประเภทอ่ืนแทน 34 
(22.7) 

45 
(30.0) 

 
จากตารางที่ 45 พบวา่ ถ้าหากขนมขบเค้ียวตราสินค้าท่ีต้องการซ้ือหมด ผูต้อบ

แบบสอบถามท่ีมีอายุ 15-17 ปี จะซ้ือขนมขบเค้ียวตราสินคา้อ่ืนแทน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.3
รองลงมา จะเปล่ียนไปซ้ือร้านอ่ืนแทน คิดเป็นร้อยละ 24.7 และจะซ้ือขนมขบเค้ียวประเภทอ่ืนแทน 
คิดเป็นร้อยละ 22.7  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-24 ปี จะซ้ือขนมขบเค้ียวตราสินคา้อ่ืนแทน มากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 45.3 รองลงมา จะซ้ือขนมขบเค้ียวประเภทอ่ืนแทน คิดเป็นร้อยละ 30.0 และจะไม่ซ้ือ
ขนมขบเค้ียวชนิดใดๆ เลย คิดเป็นร้อยละ 15.3  ตามล าดบั 
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ตารางที ่46 จ านวนและร้อยละของขนมประเภทอ่ืนท่ีผูต้อบแบบสอบถามจะเลือกซ้ือ ถา้หากไม่มี
ขนมขบเค้ียวท่ีตอ้งการ จ าแนกตามช่วงอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ประเภทขนมทีจ่ะเลอืกซ้ือ ถ้าหากไม่มีขนมขบเคีย้วที่
ต้องการ 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ขนมปัง     31 
(20.7) 

34 
(22.7) 

คุก้ก้ี 38 
(25.3) 

30 
(20.0) 

เคก้       8 
(5.3) 

6 
(4.0) 

เยลล่ี/เจลาติน 26 
(17.3) 

22 
(14.7) 

ช็อกโกแลต 41 
(27.3) 

45 
(30.0) 

ขนมไทย 6 
(4.0) 

12 
(8.0) 

อ่ืนๆ 0 
(0.0) 

1 
(0.7) 

หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300  คน อ่ืนๆ มีจ านวน 1 คน อาย ุ18-24 ปี  เลือก โดนทั 

 
จากตารางที่ 46 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-17 ปี จะเลือกซ้ือช็อกโกแลต

มากท่ีสุด ถา้หากไม่มีขนมขบเค้ียวท่ีตอ้งการ คิดเป็นร้อยละ 27.3 รองลงมาคือ คุก้ก้ี คิดเป็นร้อยละ 
25.3 และขนมปัง คิดเป็นร้อยละ 20.7  ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามที่มีอายุ 18-24 ปี จะเลือกซ้ือช็อกโกแลตมากท่ีสุด ถา้หากไม่มี
ขนมขบเค้ียวท่ีตอ้งการ คิดเป็นร้อยละ 30.0  รองลงมาคือ ขนมปัง  คิดเป็นร้อยละ 22.7 และคุก้ก้ี    
คิดเป็นร้อยละ 20.0  ตามล าดบั 
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ตารางที ่47 จ านวนและร้อยละของผูท่ี้มีส่วนส าคญัมากท่ีสุดในการตดัสินใจเลือกซ้ือขนมขบเค้ียว
จ าแนกตามช่วงอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ผู้ทีม่ีส่วนส าคัญมากทีสุ่ดในการตัดสินใจเลอืกซ้ือ
ขนมขบเคีย้ว 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตวัเอง  102 
(68.0) 

119 
(79.3) 

ครอบครัว  12 
(8.0) 

9 
(6.0) 

เพื่อน 16 
(10.7) 

11 
(7.3) 

พรีเซนเตอร์โฆษณา 20 
(13.3) 

10 
(6.7) 

อ่ืนๆ 0 
(0.0) 

1 
(0.7) 

หมายเหตุ จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300  คน อ่ืนๆ มีจ านวน 1 คน อาย ุ18-24 ปี  เลือก ครู 

 
จากตารางที่ 47  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15-17 ปี ส่วนใหญ่จะตดัสินใจ

เลือกซ้ือขนมขบเค้ียวดว้ยตวัเอง  คิดเป็นร้อยละ 68.0 พรีเซนเตอร์โฆษณามีส่วนในการตดัสินใจซ้ือ 
คิดเป็นร้อยละ 13.3   และเพื่อนมีส่วนในการตดัสินใจซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 10.7   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-24 ปี ส่วนใหญ่จะตดัสินใจเลือกซ้ือขนมขบเค้ียวดว้ย
ตวัเอง คิดเป็นร้อยละ 79.3  เพื่อนมีส่วนในการตดัสินใจซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 7.3 และพรีเซนเตอร์
โฆษณา มีส่วนในการตดัสินใจซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 6.7   
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ตารางที ่48 จ  านวนและร้อยละของการแนะน าขนมขบเค้ียวใหเ้พื่อนหรือคนรู้จกัซ้ือ หลงัจากท่ี
ตนเองไดซ้ื้อมารับประทานแลว้ จ าแนกตามช่วงอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 
 

การแนะน าขนมขบเคีย้วให้เพือ่นหรือคนรู้จักซ้ือ 
หลงัจากทีต่นเองได้ซ้ือมารับประทานแล้ว 

อายุ (ปี) 

15-17 18-24 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แนะน า      47 
(31.3) 

52 
(34.7) 

เฉยๆ   94 
(62.7) 

85 
(56.7) 

ไม่แนะน า 9 
(6.0) 

13 
(8.7) 

 
จากตารางท่ี  48 พบวา่ หลงัจากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ15-17 ปี ซ้ือขนมขบเค้ียว

มารับประทานแลว้ ส่วนใหญ่จะรู้สึกเฉยๆ ต่อการแนะน าให้เพื่อนหรือคนรู้จกัซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 
62.7  แนะน าให้เพื่อนหรือคนรู้จกัซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 31.3 และไม่แนะน าให้เพื่อนหรือคนรู้จกัซ้ือ 
คิดเป็นร้อยละ 6.0 

หลงัจากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-24 ปี ซ้ือขนมขบเค้ียวมารับประทานแล้ว 
ส่วนใหญ่จะรู้สึกเฉยๆ ต่อการแนะน าให้เพื่อนหรือคนรู้จกัซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 56.7  แนะน าให้เพื่อน
หรือคนรู้จกัซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 34.7 และไม่แนะน าใหเ้พื่อนหรือคนรู้จกัซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 8.7 
 
 
 
 
 
 
 
 


